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Курс «Организация деятельности ОИК при подготовке и проведении выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва»
Тема 3. Порядок проведения проверки достоверности сведений, представленных кандидатами при выдвижении

Модуль 1. Полномочия контрольно-ревизионной службы ОИК 
Согласно статье 49 Федерального закона 
№ 20-ФЗ ОИК проверяет соблюдение требований при самовыдвижении кандидатов и представлении кандидатами, выдвинутыми политическими партиями по одномандатным избирательным округам и в порядке самовыдвижения, документов в ОИК, а также достоверность сведений о кандидатах. 
В этих целях ОИК обращается 
в соответствующие органы с представлениями 
о проверке достоверности сведений, представленных кандидатами, за исключением сведений, которые проверяет Центральная избирательная комиссия Российской Федерации 
(то есть сведений о судимости кандидатов, выдвинутых политическими партиями), а также о проверке выполнения кандидатами требований в части, относящейся к счетам (вкладам) в банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, иностранных финансовых инструментов. Проверяющие органы обязаны сообщить о результатах проверок в срок 
10 или 20 дней (в зависимости от вида сведений), а если представление поступило за 10 и менее дней до дня голосования, соответствующие органы должны сообщить о результатах проверки в срок, установленный ОИК. 
В соответствии со статьей 77 Федерального закона № 20-ФЗ и 
статьей 60 Федерального закона № 67-ФЗ при ОИК должна быть создана контрольно-ревизионная служба. 
Примерное положение о контрольно-ревизионной службе при ОИК на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (далее – КРС при ОИК) одобрено постановлением Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 13 апреля 2016 года № 3/25-7.
В соответствии с указанным Примерным положением, если полномочия ОИК осуществляются иной избирательной комиссией (возложены на иную избирательную комиссию), функции КРС при ОИК осуществляет контрольно-ревизионная служба, созданная (создаваемая) при соответствующей избирательной комиссии.

Проверка достоверности сведений о кандидатах является одной из основных задач, решаемых КРС при ОИК (наряду с вопросами финансирования выборов и избирательных кампаний кандидатов и политических партий).
Модуль 2. Проверяемые сведения
В рамках решения этой задачи КРС при ОИК осуществляет с помощью соответствующих органов проверки сведений:

· о гражданстве, профессиональном образовании, размере и источниках доходов кандидата, а также об имуществе, принадлежащем кандидату на праве собственности (в том числе совместной собственности), о вкладах в банках, ценных бумагах;
· о судимости кандидатов, выдвинутых в порядке самовыдвижения по одномандатному избирательному округу;
· о принадлежащем кандидату, его супругу и несовершеннолетним детям недвижимом имуществе, находящемся за пределами территории Российской Федерации, об источниках получения средств, за счет которых приобретено указанное имущество, об обязательствах имущественного характера за пределами территории Российской Федерации кандидата, а также сведений о таких обязательствах его супруга и несовершеннолетних детей;

· о своих расходах, а также о расходах своих супруга и несовершеннолетних детей по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций), совершенной в течение последних трех лет, если сумма сделки превышает общий доход кандидата и его супруга за три последних года, предшествующих совершению сделки, и об источниках получения средств, за счет которых совершена сделка;

· о выполнении требования о закрытии счетов (вкладов), прекращении хранения наличных денежных средств и ценностей в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, и (или) осуществлении отчуждения иностранных финансовых инструментов к моменту представления документов, необходимых для регистрации кандидата, списка кандидатов.
Модуль 3. Межведомственные нормативные документы, используемые при проведении проверок
Примечание: В ближайшее время будут направлены специальные разъяснения ЦИК России по вопросам организации проверок отдельных видов сведений. В настоящее время по ряду видов сведений проводятся консультации с проверяющими ведомствами. 
В настоящее время действует ряд межведомственных документов, относящихся к проверкам в отношении кандидатов на выборах, в том числе:
· Соглашение о взаимодействии Центральной избирательной комиссии Российской Федерации и Министерства внутренних дел Российской Федерации;
· Соглашение об информационном взаимодействии Центральной избирательной комиссии Российской Федерации и Пенсионного фонда Российской Федерации;
· Соглашение о взаимодействии Центральной избирательной комиссии Российской Федерации и Федеральной налоговой службы;
· Соглашение о взаимодействии Центральной избирательной комиссии Российской Федерации и Федеральной службы по финансовому мониторингу.
В ближайшее время возможно подписание новых межведомственных документов с отдельными федеральными государственными и иными органами.

Модуль 4. Особенности проведения проверок отдельных видов сведений
Осуществление проверки на наличие (отсутствие) фактов осуждения за совершения преступлений и фактов привлечения к административной ответственности
Срок проверки – 10 дней.
Сведения о судимости кандидатов, выдвинутых политическими партиями, в том числе по одномандатным избирательным округам, проверяются Центральной избирательной комиссией Российской Федерации. Результаты проверок незамедлительно будут направляться ЦИК России в соответствующие избирательные комиссии субъектов Российской Федерации. 
Таким образом, ОИК проверяют сведения о судимости только в отношении кандидатов, выдвинутых в порядке самовыдвижения. 

Представления (запросы) с установочными данными в отношении каждого кандидата следует направлять в соответствующие территориальные органы МВД России.

Осуществление проверки на возможное наличие гражданства иностранного государства, вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание на территории иностранного государства

Срок проверки – 10 дней.
Представления (запросы) направляются в соответствующие территориальные органы МВД России. 
Осуществление проверки достоверности сведений о профессиональном образовании 

Срок проверки – 10 дней.
Проверяется с использованием СМЭВ централизованно, результаты поступают в ГАС «Выборы».

Кроме того, в необходимых случаях могут направляться представления в соответствующие образовательные учреждения и (или) Рособрнадзор.

Осуществление проверки достоверности сведений о доходах и имуществе 

Срок проверки – 20 дней.
Представления о проверке сведений о доходах кандидата направляются в соответствующие территориальные органы ФНС России и отделы Пенсионного фонда Российской Федерации.

Представления по вопросам владения недвижимым имуществом направляются в соответствующие территориальные органы проверяющих ведомств (Росреестр, Федеральная кадастровая палата Росреестра 
(по недвижимому имуществу), МЧС России (по маломерным судам), Минтранс России (Росавиация, Росморречфлот, Росжелдор), Россельхоз (Гостехнадзор). Автомототранспорт проверяется посредством СМЭВ централизованно, результаты проверок поступают в ГАС «Выборы». В необходимых случаях могут также направляться представления в соответствующие территориальные органы МВД России.
Проверка наличия счетов (вкладов) в банках, ценных бумаг осуществляется централизованно и дистанционно в порядке, установленном Банком России и согласованном с ЦИК России. 
Модуль 5. Сведения, проверяемые при наличии достаточных оснований
Ряд сведений проверяется в отношении не всех кандидатов, а лишь при наличии достаточных оснований, предусмотренных законодательством Российской Федерации:
· проверка выполнения требования о том, что кандидат обязан к моменту представления документов, необходимых для регистрации, закрыть счета (вклады), прекратить хранение наличных денежных средств и ценностей в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, и (или) осуществить отчуждение иностранных финансовых инструментов (срок проверки – 20 дней);

· проверка достоверности сведений о принадлежащем кандидату, его супругу и несовершеннолетним детям недвижимом имуществе, находящемся за пределами территории Российской Федерации, об источниках получения средств, за счет которых приобретено указанное имущество, об обязательствах имущественного характера за пределами территории Российской Федерации кандидата, а также сведения о таких обязательствах его супруга и несовершеннолетних детей (срок проверки – 10 дней);

· проверка достоверности сведений о расходах кандидата, а также о расходах его супруга и несовершеннолетних детей по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций), совершенной в течение последних трех лет, если сумма сделки превышает общий доход кандидата и его супруга за три последних года, предшествующих совершению сделки, и об источниках получения средств, за счет которых совершена сделка (срок проверки – 10 дней).

Проверки таких сведений проводятся при наличии достаточных оснований, указанных, соответственно:

 в Федеральном законе «О запрете отдельным категориям лиц открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами»;

 в Положении о проверке достоверности сведений об имуществе и обязательствах имущественного характера за пределами территории Российской Федерации, о расходах по каждой сделке по приобретению объектов недвижимости, транспортных средств, ценных бумаг и акций, представляемых кандидатами на выборах в органы государственной власти, выборах глав муниципальных районов и глав городских округов, а также политическими партиями в связи с внесением Президенту Российской Федерации предложений о кандидатурах на должность высшего должностного лица (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти) субъекта Российской Федерации, утвержденном Указом Президента Российской Федерации от 06.06.2013 № 546. 

При наличии таких оснований следует направлять представления в соответствующие проверяющие органы в зависимости от конкретных обстоятельств (предмета проверки).
