2.5.	Работа с отдельными категориями избирателей

Участковая избирательная комиссия должна учитывать особенности организации работы с отдельными категориями избирателей в случае, если они голосуют на избирательном участке.
Условно можно определить следующие отдельные направления работы: 
· обеспечение избирательных прав граждан с инвалидностью; 
· обеспечение избирательных прав военнослужащих;
· обеспечение избирательных прав граждан, находящихся в местах временного пребывания.
В целях наиболее полного получения информации о голосующих избирателях, а также организации их информирования (передачи информационных материалов, полученных из вышестоящей комиссии) необходимо установить взаимодействие с руководителями обществ инвалидов, органами соцзащиты, командирами воинских частей, руководителями организаций, где избиратели временно пребывают.
Отдельное внимание уделяется подготовительной работе по вопросам обеспечения избирательных прав граждан с инвалидностью. Эта работа включает в себя:
прием заявлений (устных обращений) избирателей о предоставлении им возможности проголосовать вне помещения для голосования;
подготовку помещения участковой избирательной комиссии в целях его доступности гражданам с инвалидностью (обеспечение, при необходимости, специальным технологическим оборудованием, увеличительными стеклами (лупами), дополнительным освещением, трафаретами для заполнения избирательных бюллетеней), проработка вопроса о необходимости дежурства в день голосования социальных работников, волонтеров, лиц, владеющих жестовым языком, и т.д.
