3.2. [bookmark: _TOC_250001]Подготовка УИК сведений
об открепительных  удостоверениях

В день, предшествующий дню голосования, начинается заполнение Сведений УИК в следующем  порядке:
графа 1 – в день, предшествующий дню голосования; графа 2 – в день, предшествующий дню голосования; графа 4 – в день, предшествующий дню голосования.
При заполнении графы 1 номера полученных из ТИК открепительных удостоверений вписываются из соответствующего(щих) акта(ов) с учетом исключения открепительных удостоверений, возвращенных в ТИК по ее решению. При заполнении графы 1 и последующих граф Сведений УИК каждая цифра номера открепительного удостоверения вносится в отдельную клетку соответствующей строки.
При заполнении графы 2 номера открепительных удостоверений, выданных избирателям в УИК, сверяются по записям в списке избирателей.
При заполнении графы 4, в случае если утрата открепительных удостоверений имела место, номера открепительных удостоверений, утраченных УИК, сверяются по соответствующему акту и решению УИК; в случае если утраты открепительных удостоверений не было, в строке «Количество»   проставляется «0».
Если открепительные удостоверения, указываемые в столбцах 1, 2, 3 имеют последовательные порядковые номера, возможна запись следующего  вида «с (№ 	) по (№ 	)».

