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УИК обеспечивает возможность участия в голосовании вне помещения для голосования следующим избирателям, включенным в список избирателей на данном избирательном участке и обратившимся в УИК с заявлениями (устными обращениями) о возможности проголосовать вне помещения для голосования:
· избирателям, которые не могут самостоятельно по уважительным причинам (по состоянию здоровья, инвалидности) прибыть в помещение для   голосования;
· избирателям, которые находятся в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых.
Указанные избиратели могут подать в УИК заявление о возможности проголосовать вне помещения для голосования (обратиться в УИК устно) с 8 сентября 2016 года до 14.00 18 сентября 2016 года.
Избиратель может обратиться в УИК лично, в том числе по телефону, либо передать заявление через посредство любого лица.
Заявление либо устное обращение непосредственно в день его подачи в комиссию регистрируется в Реестре заявлений (обращений) о голосовании вне помещения для голосования (раздел № 2 Рабочего блокнота).
До регистрации заявления (устного обращения) следует разъяснить избирателю (иному лицу, передающему обращение избирателя), что проголосовать вне помещения для голосования возможно только при наличии уважительной причины (состояние здоровья, инвалидность), а также в случае нахождения избирателя в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых. Причина, по которой избиратель не может прибыть в помещение для голосования, должна быть указана в его заявлении (устном обращении) о предоставлении возможности проголосовать вне помещения  для голосования.

УИК вправе признать неуважительной причину, по которой избиратель не может самостоятельно прибыть в помещение для голосования, и на этом основании отказать избирателю в проведении голосования вне помещения для голосования. о принятом решении об отказе в проведении такого голосования комиссия немедленно извещает избирателя.

Заявление (устное обращение), поступившее позднее чем за шесть часов до окончания времени голосования, не подлежит удовлетворению, о чем избиратель либо лицо, оказавшее содействие в передаче обращения, уведомляется устно непосредственно в момент принятия заявления (устного обращения).

Председатель УИК обязан объявить о том, что члены УИК будут проводить голосование вне помещения для голосования, не позднее чем за 30 минут до каждого предстоящего выезда (выхода) для проведения такого голосования, а также предложить членам УИК с правом совещательного голоса и наблюдателям присутствовать при его проведении:

Примерный текст объявления председателя УИК

Уважаемые присутствующие!
В УИК поступило заявлений (устных обращений) избирателей о голосовании вне помещения для голосования. Указанные заявления (устные обращения) внесены в Реестр.
Обращаю внимание наблюдателей, членов УИК с правом совещательного голоса, что согласно части 15 статьи 83 Федерального закона № 20-ФЗ при проведении голосования вне помещения для голосования вправе присутствовать члены комиссии с правом совещательного голоса, наблюдатели.
При этом участковая комиссия должна обеспечить равные с выезжающими для проведения голосования членами участковой комиссии с правом решающего голоса возможности прибытия к месту проведения голосования не менее чем двум членам комиссии с правом совещательного голоса, наблюдателям, назначенным разными зарегистрированными кандидатами, политическими партиями. При этом лицами, назначенными разными зарегистрированными кандидатами, политическими партиями, не признаются члены избирательной комиссии с правом совещательного голоса, наблюдатели, назначенные кандидатом, выдвинутым избирательным объединением, и члены избирательной комиссии с правом совещательного голоса, наблюдатели, назначенные этим избирательным объединением.
Для обеспечения голосования вне помещения для голосования будет использоваться   (количество) переносных ящика для голосования:
ящик № 1:
ответственный за организацию голосования – член УИК с правом решающего голоса 	;
адреса (улицы, населенные пункты и т.п.), по которым будет проводиться голосование,– 	.
Выезд/выход с ящиком № 1 по указанным адресам состоится через 30 минут.
ящик № 2:
ответственный за организацию голосования – член УИК с правом решающего голоса 	;
адреса (улицы, населенные пункты и т.п.), по которым будет проводиться голосование,– 	.
Выезд/выход с ящиком № 2 по указанным адресам состоится через	минут.
……
Прошу наблюдателей, членов УИК с правом совещательного голоса, желающих выйти (выехать) для наблюдения за голосованием вне помещения для голосования по указанным адресам, подойти к соответствующим ответственным членам УИК.
Информирую, что если при проведении голосования вне помещения для голосования присутствует не менее двух наблюдателей, членов УИК с правом совещательного голоса, назначенных разными кандидатами, политическими партиями, голосование вне помещения для голосования сможет провести один член УИК с правом решающего голоса.

Если желающих выйти (выехать) не будет, с ящиком № 1 дополнительно поедет член УИК с правом решающего голоса 	, с ящиком № 2 – член УИК с правом решающего голоса 	.

Уважаемые присутствующие!
Информирую вас, что в соответствии с частью 9 статьи 83 Федерального закона № 20-ФЗ в список избирателей необходимо внести отметки о том, что к соответствующим избирателям выехали (вышли) члены  УИК.
Прошу секретаря УИК подготовить выписки из реестра заявлений (обращений) о голосовании вне помещения для голосования и на их основании внести соответствующие отметки в список избирателей.

Члены УИК, выезжающие по заявлениям (устным обращениям), получают бюллетени, общее число которых не может превышать более чем на 5 процентов число полученных к моменту выезда заявлений (устных обращений) (но не менее двух бюллетеней), и расписываются в их получении.

Голосование вне помещения для голосования проводят не менее двух членов УИК с правом решающего голоса, которые должны иметь при себе:
· предварительно опечатанный (опломбированный) в УИК переносной ящик для голосования;
· необходимое количество бюллетеней установленной формы;
· Реестр заявлений (обращений) о голосовании вне помещения для голосования либо заверенную выписку из него;
· поступившие заявления избирателей о предоставлении возможности проголосовать вне помещения для голосования;
· бланки заявления избирателя;
· необходимые письменные принадлежности (за исключением карандашей) для заполнения избирателем бюллетеня (бюллетеней) и проставления необходимых записей в заявлении избирателя, составления иных документов, при необходимости;
· чистые листы бумаги для составления, в случае необходимости, актов о ситуациях, препятствующих проведению голосования вне помещения для голосования.
При проведении голосования вне помещения для голосования УИК должна обеспечить равные с выезжающими для проведения голосования членами УИК с правом решающего голоса возможности прибытия к месту проведения голосования не менее чем двум членам УИК с правом совещательного голоса, наблюдателям, назначенным разными кандидатами, политическими партиями. Если с переносным ящиком для голосования изъявляют желание выехать более двух наблюдателей, членов УИК с правом совещательного голоса, то председатель УИК обязан проинформировать их о вышеизложенной обязанности УИК, установленной частью 15 статьи 83 Федерального закона № 20-ФЗ.
Если при проведении голосования вне помещения для голосования присутствует не менее двух лиц из числа членов УИК с правом совещательного голоса, наблюдателей, назначенных разными политическими партиями, голосование вне помещения для голосования может проводить один член УИК с правом решающего голоса.
Непосредственно перед выездом (выходом) членов УИК для проведения голосования вне помещения для голосования в список избирателей вносится отметка о том, что к соответствующему избирателю выехали (вышли) члены УИК, следующего содержания: «вне помещения для голосования».

Если избиратель, от которого поступило заявление (устное обращение) о предоставлении ему возможности проголосовать вне помещения для голосования, прибыл в помещение для голосования после направления к нему членов УИК для проведения голосования вне помещения для голосования, соответствующий член УИК не вправе выдать данному избирателю в помещении для голосования бюллетень до возвращения членов УИК, выезжавших по заявлению (устному обращению) данного избирателя, и установления факта, что указанный избиратель не проголосовал вне помещения для голосования.

По окончании голосования с использованием каждого переносного ящика для голосования и возвращении в помещение для голосования члены УИК, проводившие голосование, составляют акт о проведении голосования вне помещения для голосования, отмечая в нем в том числе присутствие при проведении голосования наблюдателей, членов УИК с правом совещательного голоса.
Члены УИК также на основании заявлений избирателей, проголосовавших вне помещения для голосования, с отметками о получении избирательных бюллетеней вносят в список избирателей серию и номер паспорта или заменяющего паспорт документа избирателя, в соответствующих графах списка избирателей после слов «Вне помещения для голосования» вносят слово «проголосовал», а также ставят свои подписи.
Если был выдан бюллетень взамен испорченного, в графе «Особые отметки» списка избирателей в строке против фамилии данного избирателя делается отметка
«Выдан бюллетень взамен испорченного».
Если в ходе проведения голосования вне помещения для голосования избирателю, по его просьбе, оказывалась помощь другим избирателем, то запись об этом с соответствующими данными лица, который оказывал помощь избирателю, должна быть отражена в заявлении избирателя о голосовании вне помещения для голосования. Информация об оказании помощи избирателю другим избирателем отражается в акте, который составляется членами УИК после завершения голосования вне помещения для голосования.

 (
36
)
