4.2.4. Обеспечение голосования избирателей
по открепительным удостоверениям, а также избирателей, 
по каким-либо причинам не включенных в список избирателей, 
но имеющих на это право

Избирательные бюллетени могут быть выданы в данном случае только:
· гражданину, чье место жительства расположено в пределах избирательного участка;
· гражданину  по  предъявлении  открепительного удостоверения.

Такой гражданин для включения в список избирателей предъявляет:
· паспорт;
· либо документ, заменяющий паспорт гражданина, в котором указан адрес места  жительства избирателя:
· временное удостоверение личности гражданина Российской Федерации, выдаваемое на период оформления паспорта (см. приложение);
· справка установленной формы, выдаваемая гражданам Российской Федерации, находящимся в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых  (см. приложение).

Включение избирателя в список избирателей и особенности выдачи избирателю избирательных бюллетеней (избирательного бюллетеня) на основании открепительного удостоверения
По предъявлении открепительного удостоверения избиратель должен быть включен в список избирателей дополнительно на том избирательном участке, где он будет находиться в день голосования.
До включения в список избирателей следует проверить все ли строки открепительного удостоверения заполнены, стоят ли соответствующие подписи и печати, соответствует ли номер открепительного удостоверения номерам открепительных, изготовленных ЦИК России для голосования на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва, и убедиться, что предъявленное открепительное удостоверение не признано недействительным.
В список избирателей вносятся фамилия, имя, отчество избирателя, адрес его места жительства либо пребывания, указанные в соответствующем документе.
Избирателю, голосующему с использованием открепительного удостоверения, выдается:
избирательные бюллетени для голосования по федеральному избирательному округу и одномандатному избирательному округу, если открепительное удостоверение выдано в этом же одномандатном избирательном округе;
избирательный бюллетень только по федеральному избирательному округу, открепительное удостоверение выдано в ином одномандатном избирательном округе.
Член УИК в графе «Особые отметки» списка избирателей делает отметку:
«Проголосовал по открепительному удостоверению №_ 	».
При голосовании избирателя по открепительному удостоверению, после внесения данных избирателя в список избирателей, у него изымается открепительное удостоверение, которое хранится вместе со списком избирателей.

Если на избирательном участке желает проголосовать гражданин, ранее получивший открепительное удостоверение на этом же избирательном участке, он включается в список избирателей дополнительно на основании этого открепительного удостоверения в общем порядке.
УИК включает избирателя в список избирателей, устраняет ошибку либо неточность в списке избирателей по письменному заявлению избирателя и предъявлении паспорта с отметкой о регистрации по месту жительства на территории избирательного участка. 
При этом УИК должна проверить, что  избиратель:
· не включен в список избирателей на другом избирательном участке (по отметке в списке избирателей «Включен в список избирателей на избирательном участке №»);
· ему не выдано открепительное удостоверение (по отметке в списке избирателей «Получил в ТИК открепительное удостоверение №»);
· не признан судом недееспособным;
· не снят с регистрационного учета по месту жительства.
Для уточнения списка избирателей и указанных в заявлении избирателя сведений участковая комиссия при необходимости обращается в соответствующую территориальную комиссию. Территориальная комиссия при необходимости уточняет данные сведения в уполномоченных органах.
В вышеперечисленных случаях включение избирателя в список избирателей осуществляется секретарем УИК либо иным членом УИК, которому поручено вести дополнительные вкладные листы списка избирателей.
Гражданин Российской Федерации, не включенный в список избирателей и не имеющий регистрации по месту жительства в пределах Российской Федерации, направляется на избирательный участок, определенный решением ТИК для голосования такой категории избирателей.

