Информация о конкурсе на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса, повышения правовой и политической культуры избирателей (участников референдума), организаторов выборов, участников избирательных кампаний

Начиная с 1999 года ЦИК России совместно с Министерством образования и науки Российской Федерации при содействии избирательных комиссий субъектов Российской Федерации и высших учебных заведений (юридических вузов и факультетов, правовых кафедр) Российской Федерации проводит конкурс среди студентов и аспирантов высших учебных заведений Российской Федерации на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса. 

Основная цель конкурса ─ повышение интереса молодых избирателей к изучению избирательного права и избирательного процесса, реализация творческого потенциала молодых ученых, стимулирование студентов и аспирантов к научным исследованиям и разработкам в области избирательного права и избирательного процесса.

Основным нормативным документом, регламентирующим статус, условия и порядок проведения конкурса является Положение о конкурсе, которое ежегодно утверждается постановлением ЦИК России и согласуется с Министерством образования и науки Российской Федерации. 

Постановление ЦИК России о конкурсе направляется в Министерство образования и науки Российской Федерации, в юридические вузы (юридические факультеты вузов) Российской Федерации, иные высшие учебные заведения            размещается на интернет-сайтах ЦИК России, РЦОИТ при ЦИК России, избирательных комиссий субъектов Российской Федерации. 

На первом этапе ─ региональном ─ организация конкурса осуществляется высшими учебными заведениями Российской Федерации совместно с избирательными комиссиями субъектов Российской Федерации. 

На втором этапе ─ федеральном ─ организацию работы по определению победителей конкурса осуществляет РЦОИТ при ЦИК России, обеспечивая деятельность Конкурсной комиссии, в состав которой входят члены ЦИК России, члены Общественного научно-методического консультативного совета при       ЦИК России, представители Министерства образования и науки Российской Федерации, авторитетные специалисты в области избирательного права и избирательного процесса.

Обязательным условием конкурса является его анонимность: при поступлении конкурсной работы в РЦОИТ при ЦИК России ей присваивается определенный шифр, фамилии и другие сведения об авторах работ не сообщаются до вынесения на заседание ЦИК России постановления об итогах конкурса.

Представленные работы рецензируются и оцениваются членами Конкурсной комиссии. В соответствии с Положением о конкурсе Конкурсная комиссия по результатам рецензирования и оценки принимает решение по итогам конкурса, которое оформляется протоколом и направляется в                     ЦИК России. На основании протокола Конкурсной комиссии ЦИК России своим постановлением об итогах конкурса определяет победителей конкурса – обладателей дипломов ЦИК России и денежных премий. Обладателям первых премий вручаются благодарственные письма Министерства образования и науки Российской Федерации.

С 2001 года на конкурс стали направляться работы прикладного характера: учебно-методические пособия, сценарии деловых игр, программы обучения, разработанные для различных категорий участников избирательного процесса. С этого же года по итогам конкурса начал издаваться сборник лучших работ, представленных на конкурс.

С 2006 года в целях определения победителей конкурса было введено повторное рецензирование работ, получивших высокую оценку. Существенные изменения в Положение о конкурсе были внесены в 2007 году. Расширен перечень критериев оценки поступивших работ, система оценки изменена с 10-балльной на 100-балльную, что позволило более объективно оценивать поступившие на конкурс работы. 

С 2010 года возможность принять участие в конкурсе получили все российские вузы, а не только юридические вузы, факультеты и правовые кафедры. 

В 2011 году право участия в конкурсе было предоставлено не только студентам и аспирантам, но и молодым преподавателям высших учебных заведений Российской Федерации. Возраст участников конкурса увеличен до 35 лет. Внесены также изменения в номинации конкурса. Наряду с традиционными номинациями (научно-исследовательская работа и методическое пособие), появилась новая номинация «Электронный образовательный ресурс».

Своевременность и актуальность вносимых новаций подтверждается практикой проведения конкурса, которая демонстрирует рост интереса будущих специалистов к изучению избирательного права и избирательного процесса. 

Ежегодно мы получаем более 150 работ, растет и число вузов ─ участников конкурса. За период с 2001 по 2013 год конкурсанты представили 2 383 работы по вопросам избирательного права и избирательного процесса, из них: студентами – 2073 (87 %), аспирантами – 269 (11%), преподавателями – 41 работа (2%). Часть работ, представленных  на конкурс, написаны коллективом авторов. 

Большая часть работ, направленных на конкурс в разные годы, представляет собой актуальное исследование по тематике конкурса, содержит обоснованные выводы по существу исследуемой проблемы, предложения по совершенствованию федерального и регионального избирательного законодательства, правоприменительной практики. 

Следует отметить постоянное участие в конкурсе представителей вузов следующих субъектов: республик Коми, Марий Эл, Мордовии, Северной Осетии-Алании и Хакасии, Чувашской Республики, Алтайского, Краснодарского, Ставропольского и Хабаровского краев, Астраханской, Белгородской, Брянской, Владимирской, Иркутской, Кемеровской, Курской, Ленинградской, Липецкой, Магаданской, Нижегородской, Новгородской, Омской, Орловской, Пензенской, Псковской, Ростовской, Рязанской, Саратовской, Свердловской, Тамбовской, Тверской, Томской, Тюменской, Челябинской, Читинской, Ярославской областей, городов Москвы и Санкт-Петербурга.

Представители ряда ведущих российских вузов, принимавших участие в конкурсах, неоднократно оказывались в числе победителей, среди них:

Байкальский государственный университет экономики и права, Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Муромский институт (филиал Владимирского государственного университета), Нижегородский государственный университет им. Н.И.Лобачевского, Поволжская академия государственной службы                   им. А.П. Столыпина, Российская академия государственной службы при Президенте Российской Федерации, Саратовская государственная академия права, Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского, Северо-Западная академия государственной службы, Тюменский государственный институт, Юридический институт Томского государственного университета.

Нельзя оставить без внимания и деятельность научных руководителей, оказывающих консультативную и методическую помощь участникам конкурса, тем более, что многие из них сотрудничают с нами на протяжении нескольких лет. Среди них ─  известные ученые и ведущие специалисты в области избирательного права. В последние годы среди научных руководителей встречались и победители конкурсов предыдущих лет: 

Евсеева Людмила Анатольевна, к.ю.н., доцент кафедры теории, истории государства и права юридического факультета филиала Российского государственного социального университета в г. Чебоксары;

Петухова (Атанова) Наталия Валерьевна, старший преподаватель кафедры правовых дисциплин Иркутского государственного университета (филиал в                г. Братске);

Фальков Валерий Николаевич, член Избирательной комиссии Тюменской области с правом решающего голоса;
Климова Юлия Николаевна, к.ю.н, заведующий кафедрой гражданско-правовых дисциплин Факультета права и социальных технологий Муромского института (филиала) Владимирского государственного университета.
Проведение конкурса имеет большое практическое значение. Многие из победителей конкурса связали свою профессиональную деятельность с избирательной системой Российской Федерации. Отдельные его участники принимают активное участие в избирательных кампаниях, в частности, работают в избирательных штабах политических партий (кандидатов на выборные должности), работали или работают в избирательных комиссиях различных уровней:

победительница конкурса 2000/2001 года Виктория Вячеславовна Вискулова в настоящее время является заместителем председателя Избирательной комиссии Амурской области, на протяжении многих лет входила в состав Общественного научно-методического консультативного совета при ЦИК России (секция по вопросам финансового обеспечения деятельности политических партий, правоприменительной практики представления финансовой отчетности избирательным комиссиям);

победитель конкурса 2002/2003 года Валерий Николаевич Фальков является членом Избирательной комиссии Тюменской области с правом решающего голоса;

ряд победителей конкурса в разное время работали в Правовом управлении Аппарата ЦИК России (Николай Михайлович Миронов – победитель 2001/2002, 2002/2003 годов − входит в состав Общественного научно-методического консультативного совета при ЦИК России (секция по вопросам организации избирательного процесса). В настоящее время работает заместителем руководителя Центрального исполнительного комитета Всероссийского совета местного самоуправления по экспертно-аналитической работе; 

Иван Васильевич Советников – победитель 2004/2005 года − входит в состав Общественного научно-методического консультативного совета при ЦИК России (секция по вопросам обеспечения избирательных прав лиц с ограниченными физическими возможностями, иных отдельных категорий избирателей). В настоящее время работает в Федеральном агентстве лесного хозяйства начальником юридического отдела; 

победитель конкурсов 2004/2005, 2009/2010 годов Артур Борисович  Меликян в 2010/2011 годах входил в состав секции по вопросам финансового обеспечения деятельности политических партий, правоприменительной практики представления финансовой отчетности избирательным комиссиям Общественного научно-методического консультативного совета при ЦИК России. В настоящее время работает референтом заместителя Министра сельского хозяйства Российской Федерации Шестакова Ильи Васильевича;

победительница конкурсов 2006/2007 и 2007/2008 годов Елена Сергеевна Классина успешно трудится советником в Правовом управлении Аппарата ЦИК России;

победительница конкурсов 2006/2007 и 2007/2008 годов Анна Александровна Хорошева начинала свою трудовую деятельность в РЦОИТ при ЦИК России;

победительница конкурса 2008/2009 года Надежда Жозефовна Батягина c 2009 года работает ведущим советником в РЦОИТ при ЦИК России.

В РЦОИТ при ЦИК России регулярно издаются в качестве учебно-методических пособий работы, авторы которых являются победителями конкурсов разных лет. В частности, пособие «Избирательное право и избирательный процесс в схемах и таблицах», автор ─ А.В. Плаксин (победитель конкурсов 2001/2002 и 2002/2003 учебных годов). Работа была представлена на конкурс в 2002/2003 учебном году, в 2006 году по просьбе РЦОИТ доработана автором с учетом последних изменений в законодательстве о выборах и издана в трех вариантах: в виде брошюры, комплекта схем и на компакт-диске для использования в учебном процессе. Указанное пособие получило высокую оценку избирательных комиссий субъектов Российской Федерации, вузов, в которые было направленно данное пособие.

В 2006 году было издано учебное пособие для будущих избирателей «Я знаю, что такое выборы!», авторы ─ Ю.Н. Климова  (победитель конкурсов 2000/2001 и 2001/2002 учебных годов, руководила территориальной избирательной комиссией, с 2005 года является зав. кафедрой гражданско-правовых дисциплин факультета права и социальных технологий Муромского института (филиала) Владимирского государственного университета, к.ю.н.), А.Н. Кругленя , Е.В. Суворина  (победители конкурсов 2005/2006 и 2006/2007 учебных годов, научный руководитель-                     Ю.Н. Климова).

В 2008 году издан сборник схем и таблиц на основе федерального конституционного закона «О референдуме Российской Федерации», подготовленный Н.В. Петуховой (Н.В. Атанова), победителем конкурсов 2006/2007, 2007/2008 и 2008/2009 годов.

В сентябре 2013 года в тестовом режиме на сайте РЦОИТ при ЦИК России начал работу электронный обучающий ресурс «Школа молодого избирателя», подготовленный победителем конкурса А.Б. Шелагиным, преподавателем кафедры теории и истории государства и права филиала Института международного права и экономики имени А.С. Грибоедова в г. Липецке. Электронный обучающий ресурс предназначен для молодёжи и студентов, изучающих избирательное право и проявляющих интерес к общественно-политической деятельности. 

Ресурс стал примером реализации инновационных идей, которые ежегодно представляют молодые ученые – участники конкурса.  Электронный обучающий ресурс позволяет изучить основные вехи развития выборных институтов в России, вопросы организации и проведения современных выборов и референдумов, а также особенности правового статуса участников избирательного процесса. «Школа молодого избирателя» может использоваться как при работе в группе, так и в процессе самообучения.

Все издания, осуществленные по итогам конкурсов, используются избирательными комиссиями в своей практической деятельности.
29 апреля 2014 года было принято постановление ЦИК России «О конкурсе на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса, повышения правовой и политической культуры избирателей (участников референдума), организаторов выборов, участников избирательных кампаний в 2014 году».
Данный документ включает в себя Положение о конкурсе и состав Комиссии по подведению итогов конкурса. В свою очередь, Положение о конкурсе содержит три приложения: перечень тем работ и образцы титульного листа конкурсной работы и заявки на участие в конкурсе.
Поскольку конкурс является традиционным, технология его организации и проведения достаточно отработана, тем не менее, формат конкурса несколько изменен, что обусловлено новыми требованиями Министерства финансов Российской Федерации. Речь идет об исключении позиции о премировании лауреатов и приглашении их на церемонию награждения с возмещением стоимости проезда и проживания в гостинице за счет средств, предусмотренных на обеспечение деятельности ЦИК России. 
В связи с этим конкурс в этом году проводится совместно с Фондом «Международный фонд поддержки правовых инициатив», который осуществляет премирование победителей конкурса за счет средств фонда в соответствии с его уставными документами.

С учетом образования в составе Российской Федерации новых субъектов – Республики Крым и города федерального значения Севастополя был дополнен примерный перечень тем конкурсных работ. РЦОИТ при ЦИК России поручено провести дополнительную информационную работу с высшими учебными заведениями указанных регионов и направить им все необходимые документы о конкурсе. 
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