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ЦЕНТРАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА ЗАСЕДАНИЯ
	28 февраля 2007 г.
	№
	200-2-4


Москва
О выполнении Сводного плана основных мероприятий по повышению  профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей (участников референдумов) в Российской Федерации на 2006 год

Рассмотрев Отчет о выполнении Сводного плана основных мероприятий по повышению  профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей (участников референдумов) в Российской Федерации на 2006 год, Центральная избирательная комиссия Российской Федерации решила:

Утвердить Отчет о выполнении Сводного плана основных мероприятий по повышению  профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей (участников референдумов) в Российской Федерации на 2006 год (прилагается).

	Председатель
Центральной избирательной комиссии Российской Федерации 
	А.А. Вешняков

	
	

	Секретарь
Центральной избирательной комиссии Российской Федерации 
	О.К. Застрожная


	УТВЕРЖДЕН

решением Центральной избирательной 
комиссии Российской Федерации
(выписка из протокола заседания 

от 28 февраля 2007 г. № 200-2-4




Отчет

о выполнении  Сводного плана основных мероприятий по повышению  профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей (участников референдумов) в Российской Федерации на 2006 год

Деятельность Центральной избирательной комиссии Российской Федерации и Российского центра обучения избирательным технологиям при ЦИК России  (далее – РЦОИТ) в области повышения профессиональной квалификации организаторов выборов и референдумов и правовой культуры избирателей в 2006 году определялась Сводным планом основных мероприятий по повышению  профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей (участников референдумов) в Российской Федерации на 2006 год, утвержденным постановлением ЦИК России от 31 января 2006 года № 169/1099-4 (далее – Сводный план).

Сводный план включал 44 позиции, которые были распределены по следующим  основным направлениям:

организационно-методическое обеспечение;

повышение профессиональной подготовки кадров избирательных комиссий;

информационно-разъяснительная деятельность;

издательская деятельность;

исследования в области совершенствования законодательства о выборах и референдумах в Российской Федерации и оказание научно-методической помощи участникам избирательного и референдумного процессов в 2006 году;

совместные с избирательными комиссиями субъектов Российской Федерации мероприятия по повышению профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей (участников референдумов).

1. Организационно-методическое обеспечение

Раздел организационно-методическое обеспечение включал более 10 позиций различных направлений работы ЦИК России и РЦОИТ. 

В связи с завершением  в 2005 году действия Комплекса мер по повышению профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей в Российской Федерации на 2000–2005 годы (далее – Комплекс мер на 2000–2005 годы), утвержденного постановлением ЦИК России от 20 октября 2000 года № 113/1176-3, в 2006 году был проведен анализ выполнения мероприятий Комплекса мер на 2000–2005 годы. Информация о выполнении Комплекса мер на 2000–2005  годы одобрена на заседании ЦИК России (выписка из протокола заседания ЦИК России от 28 февраля 2006 г. № 172-1-4).

С учетом результатов этого анализа был разработан новый перспективный план работы, утвержденный постановлением ЦИК России от 28 февраля 2006 года № 172/1109-4 ─ Комплекс мер по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов в Российской Федерации на 2006–2008 годы 
(далее – Комплекс мер). 

Таким образом, в 2006 году деятельность в области повышения правовой культуры избирателей и организаторов выборов в Российской Федерации ЦИК России, РЦОИТ, ФЦИ, избирательных комиссий субъектов Российской Федерации, иных избирательных комиссий и других участников избирательного процесса осуществлялась в соответствии с основными  направлениями реализации Комплекса мер. 
В соответствии с Программой мероприятий, проводимых в рамках  председательства Российской Федерации в Комитете Министров Совета Европы в 2006 году, утвержденной распоряжением Президента Российской Федерации № 83-рп от 20 февраля 2006 года, проведена 3-я Европейская конференция представителей центральных избирательных комиссий «Развитие и кодификация международных избирательных стандартов». 

Ряд мероприятий данного направления в 2006 году был связан со 
100-летием выборов в первую Государственную Думу.  

Совместно с Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации  и Межпарламентской ассамблеей государств- участников содружества независимых государств подготовлена и проведена научно-практическая конференция «100-летие выборов Государственной Думы: история и современность». Научно-практическую конференцию сопровождали тематические выставки «100-летие выборов Государственной Думы: история и современность» и «100-летие выборов Государственной Думы: документы эпохи», организованные РЦОИТ. Материалы выставок (постеры) опубликованы в специальном выпуске «Журнала о выборах», посвященном 100-летию Государственной Думы. Кроме того, издана брошюра «100 лет российской многопартийности».

В 2006 году осуществлялось взаимодействие с представителями политических партий путем организации консультаций, встреч, семинаров по разъяснению законодательства Российской Федерации о выборах и референдумах, его единообразному применению, обсуждению проектов региональных законов и итогов выборов по пропорциональной системе. 

Стало традицией проводить совещания с представителями политических партий по вопросам участия политических партий в выборах депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации, организации и ведения работы, связанной с представлением политическими партиями, их региональными отделениями и иными структурными подразделениями финансовой отчетности. К совещаниям были приурочены выставки о деятельности политических партий на федеральных и региональных выборах

Обобщен опыт взаимодействия избирательных комиссий субъектов Российской Федерации с региональными отделениями политических партий. Материал размещен на странице РЦОИТ на сайте ЦИК России в информационно сети Интернет. Постоянно оказывалась методическая помощь избирательным комиссиям субъектов Российской Федерации в проведении мероприятий для представителей региональных отделений политических партий.

Так, в марте 2006 года ЦИК России, РЦОИТ совместно с  Избирательной комиссией Тверской области проведен «круглый стол» с участием представителей региональных отделений политических партий на тему «Практика применения открытых списков на выборах депутатов Законодательного Собрания Тверской области четвертого созыва», а в мае 2006 года прошли дебаты с участием представителей региональных отделений политических партий Рязанской области на тему «Региональное законодательство о выборах и референдуме», подготовленные совместно с Избирательной комиссией Рязанской области.

Особое место в рамках организационно-методического обеспечения занимала работа с молодежью. 

Осуществлялось взаимодействие с Общественной молодежной палатой при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Молодежной парламентской ассамблеей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Министерством образования и науки Российской Федерации, аппаратом Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, иными государственными органами и общественными организациями по вопросам повышения правовой культуры молодежи.

РЦОИТ  принял участие во Встрече молодежи Европы «Все различны – все равны», проводимой в рамках Программы председательства Российской Федерации в Комитете министров Совета Европы, которая состоялась в г. Санкт-Петербурге в сентябре 2006 года, 

В октябре 2006 года в городе Твери прошел III Всероссийский форум молодых парламентариев, организованный Министерством образования и науки Российской Федерации, на котором с  докладом об участии молодежи в выборах выступил член ЦИК России В.П. Волков.  На базе Избирательной комиссии Тверской области был проведен «круглый стол» на тему «Молодежь в избирательном процессе России: современные тенденции». 

Совместно с Министерством образования и науки Российской Федерации и аппаратом Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации проведен ежегодный конкурс среди студентов и аспирантов высших юридических учебных заведений (юридических факультетов вузов) Российской Федерации на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса в 2005/2006 учебном году. 

На конкурс поступило 267 работ из 117 вузов 48 субъектов Российской Федерации по 157 различным темам (в 2005 году было рассмотрено                       226 работ). По  итогам конкурса  в июне 2006 года состоялась церемония вручения наград победителям конкурса. Издан сборник лучших работ, в печатных изданиях ЦИК России опубликованы статьи авторов лучших работ.  Аналогичный конкурс объявлен и на 2006/2007 учебный год.

Все материалы о проведении конкурса направлены в Министерство образования и науки Российской Федерации, Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации, юридические вузы, избирательные комиссии субъектов Российской Федерации, а также размещены на странице РЦОИТ на сайте ЦИК России в информационной сети Интернет. 

Впервые в 2006 году Государственной Думой при содействии ЦИК России, министерств, ведомств и общественных организаций был проведен Всероссийский конкурс молодежных авторских проектов, направленных на социально-экономическое развитие муниципальных образований «Моя страна – моя Россия», включающий номинацию «Повышение избирательной активности в регионе и правовой грамотности населения». Всего на конкурс поступило 350 работ из 57 субъектов России по 10 номинациям. 

Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации, Центральной избирательной комиссией Российской Федерации и Российской академией правосудия объявлен Всероссийский конкурс среди студентов гуманитарных вузов (факультетов) на лучшую научную работу на тему «Голосуй за свое будущее!», который проводится с 1 декабря 2006 года по    1 июня 2007 года. 

При содействии ЦИК России и РЦОИТ проведена десятая юбилейная Всероссийская олимпиада школьников по граждановедческим дисциплинам и избирательному праву, организованная «Учительской газетой», Межрегиональной ассоциацией «За гражданское образование» при поддержке Федерального агентства по образованию. В состав жюри Олимпиады входил член ЦИК России В.И. Лысенко. 

В Олимпиаде приняли участие 364 школьника из 57 субъектов Российской Федерации. Материалы о проведении Олимпиады  опубликованы в журнале «Вестник Центральной избирательной комиссии Российской Федерации», «Учительской газете», а также размещены на странице РЦОИТ на сайте ЦИК России.

В течение года проводился анализ деятельности избирательных комиссий субъектов Российской Федерации в области повышения правовой культуры избирателей и профессиональной подготовки кадров избирательных комиссий. По его итогам подготовлено и опубликовано в журнале «Вестник Центральной избирательной комиссии Российской Федерации» 10 информационных обзоров и 5 в журнале «Журнал о выборах». Все материалы размещены на странице РЦОИТ на сайте ЦИК России в информационной сети Интернет.

2. Повышение профессиональной подготовки кадров 
избирательных комиссий

В течение  2006 года повысили свою профессиональную квалификацию на базе Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАГС) председатели, заместители председателей и секретари избирательных комиссий субъектов Российской Федерации по программе «Избирательное право и избирательный процесс в Российской Федерации», построенной на основе сбалансированного сочетания теоретических и практических занятий. 

Обучение было организовано и проведено ЦИК России совместно с РЦОИТ по 9 потокам  в следующие сроки:

председатели избирательных комиссий субъектов Российской Федерации – февраль-апрель 2006 года;

заместители председателей избирательных комиссий субъектов Российской Федерации – апрель-июнь 2006 года;

секретари избирательных комиссий субъектов Российской Федерации – сентябрь-ноябрь 2006 года.

Всего за период с 6 февраля по 24 ноября 2006 года прошли обучение 249 человек (83 председателя, 85 заместителей председателей и 81 секретарь избирательных  комиссий субъектов Российской Федерации), которым выданы РАГС документы установленного образца.

Характерной особенностью обучения явилась адаптация учебной программы не только к конкретной категории слушателей, но и практически к каждому из потоков обучающихся. Занятия проводили как преподаватели РАГС при Президенте Российской Федерации, так и члены ЦИК России, сотрудники Аппарата ЦИК России, руководители ФЦИ, РЦОИТ.

В ходе организации и проведения обучения руководителей избирательных комиссий субъектов Российской Федерации были впервые опробованы новые формы проведения занятий и контроля знаний слушателей, такие как:

компьютерные тестирования на знание действующего избирательного законодательства и на владение персональным компьютером;

подготовка председателями избирательных комиссий субъектов Российской Федерации рефератов по заранее предложенным темам;

презентации деятельности избирательных комиссий ряда субъектов Российской Федерации;

выездные занятия на тему «Повышение профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовое обучение избирателей в Российской Федерации» в избирательных комиссиях ряда субъектов Российской Федерации.

В ходе обучения были проведены презентации 18 избирательных комиссий – Республики  Бурятия, Республики Татарстан, Республики Хакасия, Алтайского края, Архангельской, Белгородской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, Иркутской, Кировской, Курганской, Ростовской, Свердловской, Тюменской, Ульяновской областей, г. Санкт-Петербурга, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Все выступления сопровождались показом слайдов, демонстрацией специально подготовленных видеофильмов, раскрывающих геополитический, социально-культурный, научно-технический и производственный потенциал регионов и деятельность избирательных комиссий.

Выездные занятия были проведены в избирательных комиссиях Владимирской, Кировской, Московской, Нижегородской, Псковской, Рязанской, Тверской, Тульской, Ярославской областей.

Непосредственное участие в проведении выездных занятий принимали члены ЦИК России, руководители законодательных, исполнительных органов власти субъектов Российской Федерации, главные федеральные инспекторы аппаратов полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах, главы муниципальных образований, представители средств массовой информации. 

Для отработки умения применять на практике основные функциональные задачи ГАС «Выборы» один из учебных дней был предоставлен Федеральному центру информатизации при ЦИК России. Практическая направленность занятий позволила слушателям ознакомиться и непосредственно поработать с подсистемами и задачами ГАС «Выборы», используемыми в ходе подготовки и проведения избирательных кампаний.

Продолжается обучение студентов старших курсов Московской государственной юридической академии по программе специального учебного курса «Избирательное право и избирательный процесс в Российской Федерации» с участием ведущих специалистов в области избирательного права из числа членов ЦИК России, работников ее аппарата.

Другим направлением деятельности в области повышения профессиональной подготовки кадров избирательных комиссий стало содействие избирательным комиссиям субъектов Российской Федерации в организации работы базовых территориальных избирательных комиссий по вопросам обучения членов избирательных комиссий.

С этой целью был подготовлен и направлен в избирательные комиссии субъектов Российской Федерации сборник материалов по организации обучения базовыми территориальными избирательными комиссиями, который включал в себя методические рекомендации по организации работы базовых территориальных избирательных комиссий и организации обучения организаторов выборов и референдумов; примерные программы для обучения организаторов выборов (референдумов) и иных участников избирательного процесса (всего 13 программ) и перечень рекомендуемой литературы.

В дополнение к сборнику для организации обучения в базовых территориальных избирательных комиссиях подготовлено 13 программ компьютерного тестирования на знание действующего избирательного законодательства для различных категорий участников избирательного процесса. Комплекты из 13 компакт-дисков с программами тестирования направлены в избирательные комиссии субъектов Российской Федерации.

Подготовлен обобщающий материал о деятельности базовых территориальных избирательных комиссий (размещен на странице РЦОИТ на сайте ЦИК России в информационной сети Интернет). В журнале «Журнал о выборах» опубликована статья  о работе базовых территориальных избирательных комиссий в Краснодарском крае.

3. Информационно-разъяснительная деятельность

В отчетном периоде был проведен анализ информационно-разъяснительной деятельности избирательных комиссий субъектов Российской Федерации в период подготовки и проведения выборов депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации и референдумов, в том числе по вопросам объединения в новый субъект Российской Федерации. Подготовлена и опубликована в журнале «Журнал о выборах» статья «Информационно-разъяснительная функция избирательных комиссий».

Результаты проведенного анализа послужили основой для оказания методической помощи избирательным комиссиям субъектов Российской Федерации по вопросам информационно-разъяснительной деятельности при подготовке и проведении выборов и референдумов. В частности, РЦОИТ подготовлены методические материалы в помощь избирательным комиссиям субъектов Российской Федерации по вопросам информационно-разъяснительной деятельности при подготовке и проведении выборов и референдумов, в том числе по подготовке и проведению референдума на территории Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа по вопросу объединения в новый субъект Российской Федерации – Иркутский край.

Информационно-разъяснительная деятельность в 2006 году представляла собой комплекс мероприятий для различных целевых аудиторий и по различным направлениям. Осенью 2006 года ЦИК России и РЦОИТ проведена теле- и радиовикторина «Выборы – это важно!» в эфире телеканала ТВЦ ОАО «ТВ Центр» в программе «Времечко» и в эфире радиоканала «Содружество» Российской государственной радиовещательной компании «Голос России». Передачи транслировались на территории России и стран СНГ, Балтии и Западной Европы. Победителями стали представители различных регионов страны: Республики Калмыкия, Ивановской и Московской областей, городов Москвы, Пятигорска, Ростова-на-Дону, Самары, Ставрополя, Ярославля, Курска и Рязани, а также  Украины и Молдовы. Отмечается высокая активность участников викторины – только число дозвонившихся составило почти 5 тысяч человек. 

Сняты два учебных фильма для членов участковых избирательных комиссий и иных участников избирательного процесса о порядке голосования избирателей на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и о порядке подсчета голосов избирателей. 

Впервые выделено в отдельное направление проведение выставочных мероприятий. 

В рамках презентаций избирательных комиссий субъектов Российской Федерации организованы выставки изданий этих избирательных комиссий по различным направлениям их деятельности. 

Проведено семь тематических выставок: 

«100-летие выборов Государственной Думы: история и современность» (март-май);

«100-летие выборов Государственной Думы: документы эпохи» (март). Материалы выставок (постеры) опубликованы в специальном выпуске «Журнала о выборах», посвященном 100-летию Государственной Думы;

«Деятельность РЦОИТ при ЦИК России: повышение правовой культуры избирателей и обучение организаторов выборов в Российской Федерации» (май) на английском и русском языках. Постеры выставки размещены на странице РЦОИТ на сайте ЦИК России в информационной сети Интернет;

«Политические партии на выборах депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации 2003–2006 годов» (июнь);

«Предметы с символикой политических партий, принимавших участие в выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации 1999 и 2003 годах» (ноябрь);

«Политические партии на выборах депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации 2003–2006 годов» – обновленная экспозиция с учетом выборов    8 октября 2006 года (ноябрь);

специализированная выставка «Технологическое оборудование для участковых избирательных комиссий» (сентябрь-ноябрь).

Подготовлена выставка детского рисунка «Выборы глазами детей», проведение которой запланировано в 2007 году.

В целях обеспечения гарантий прав граждан Российской Федерации на получение информации о выборах, реализации мероприятий, связанных с подготовкой и проведением федеральных избирательных кампаний в  
2007–2008 годах разработана Программа информационно-разъяснительной деятельности Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.

4. Издательская деятельность

Издательская деятельность РЦОИТ в 2006 году осуществлялась по двум основным направлениям:

содействие в обеспечении выполнения Тематического плана изданий Центральной избирательной комиссии Российской Федерации на 2006 год;

издание материалов и пособий по избирательному праву и избирательному процессу для обучения организаторов выборов и повышения правовой культуры избирателей.

В соответствии с договором-поручением между ЦИК России и РЦОИТ изданы и разосланы 12 номеров журнала «Вестник Центральной избирательной комиссии Российской Федерации» и 6 номеров приложения к нему «Журнала о выборах». 

РЦОИТ в 2006 году издано 17 учебно-методических пособий, сборников документов и брошюр в области избирательного права и избирательного процесс и подготовлено 4 рукописи пособий для различных категорий участников предстоящих федеральных избирательных кампаний.

5. Исследования в области совершенствования законодательства о выборах и референдумах и оказание научно-методической помощи участникам избирательного и референдумного процессов

Важнейшее направление работы в 2006 году было связано с проведением исследований в области совершенствования законодательства о выборах и референдумах в Российской Федерации и оказанием научно-методической помощи участникам избирательного процесса.

Работа в этом направлении проводилась Научно-методическим советом при ЦИК России в соответствии с Программой исследований в области совершенствования законодательства о выборах и референдумах в Российской Федерации и оказания научно-методической помощи участникам избирательного процесса на 2004–2006 годы (далее – Программа исследований), одобренной постановлением ЦИК России от 1 июня 
2004 года № 105/826-4. 

В рамках Программы исследований в 2006 году подготовлены:

рукопись пособия «Государственно-правовой статус Центральной избирательной комиссии Российской Федерации»;

рукопись пособия  «Роль избирательных комиссий и средств массовой информации в формировании правовой культуры избирателей»;
модельный закон «О референдуме в государствах – участниках Содружества Независимых Государств» («Об общенациональном референдуме») с пояснительной запиской;

научно-практический комментарий к  Федеральному закону «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»;

научно-практический комментарий  к  Федеральному закону «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»;

сборник документов  «Финансовая отчетность политических партий».

6. Совместные с избирательными комиссиями субъектов Российской Федерации мероприятия по повышению профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей (участников референдумов)

В 2006 году избирательными комиссиями субъектов Российской Федерации продолжена работа по проведению мероприятий в области повышения правовой культуры избирателей и обучения организаторов выборов и референдумов, в том числе  за счет средств федерального бюджета. 

Все избирательные комиссии субъектов Российской Федерации осуществляли в 2006 году работу в области повышения правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов по направлениям Комплекса мер. 

На основании поступившей из избирательных комиссий субъектов Российской Федерации информации о выполнении региональных планов мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов РЦОИТ готовит обобщающие материалы для опубликования  в периодических изданиях ЦИК России. В 2006 году подготовлено 12 материалов, 10 из них опубликовано.

Анализ финансовых отчетов о расходовании средств федерального бюджета, выделенных ЦИК России на указанные мероприятия, показал, что средства расходовались избирательными комиссиями субъектов Российской Федерации по целевому назначению.

***

Сведения о расходах, связанных с выполнением Сводного плана основных мероприятий по повышению профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей (участников референдумов) в Российской Федерации на 2006 год, прилагаются.

Приложение

к Отчету о выполнении

Сводного плана основных мероприятий по повышению

профессиональной подготовки организаторов выборов и

референдумов и правовому обучению избирателей

(участников референдумов) в Российской Федерации

на 2006 год

Сведения

о расходах, связанных с выполнением Сводного плана основных мероприятий по повышению профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей 

(участников референдумов) в Российской Федерации на 2006 год

	№
п/п
	Основные направления
	Расходы

(тыс. руб.)

	1 
	Организационно-методическое обеспечение 
	1 756,1

	2
	Повышение профессиональной подготовки кадров избирательных комиссий
	7 319,1

	3
	Информационно-разъяснительная деятельность
	7 102,2

	4
	Издательская деятельность
	12 158,7

	5
	Исследования в области совершенствования законодательства о выборах и референдумах и оказание научно-методической помощи участникам избирательного и референдумного процессов
	1 484,2

	6
	Совместные с избирательными комиссиями субъектов Российской Федерации мероприятия по повышению профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей (участников референдумов) 
	60 000,0

	
	Итого
	89820,3


10687296-4426017-4426020
10687296-4426017-4426020

