2. Работа УИК с момента начала осуществления избирательных действий до дня, предшествующего дню голосования

[bookmark: _Hlk458363720]В указанный период УИК проводится:
- регистрация непосредственно в день подачи в комиссию заявлений (устных обращений) избирателей о предоставлении возможности проголосовать вне помещения для голосования;
- получение из ТИК и представление избирателям для ознакомления и дополнительного уточнения списка избирателей, рассмотрение заявлений избирателей о включении в список избирателей, а также о любой ошибке или неточности в сведениях об избирателе;
-уточнение списка избирателей на основании сведений, представляемых уполномоченными органами;
- получение из ТИК открепительных удостоверений, реестра выдачи открепительных удостоверений и выдача открепительных удостоверений избирателям, которые не будут иметь возможность прибыть в день голосования в помещение для голосования того избирательного участка, где они включены в список избирателей;
- получение бюллетеней и специальных знаков (марок) из ТИК;
-получение из ТИК списка наблюдателей, назначенных политическими партиями и зарегистрированными кандидатами в УИК (не позднее чем за 1 день до дня голосования), регистрация его в журнале входящих документов;
-информирование избирателей о сроках и порядке совершения избирательных действий, законодательстве о выборах, в том числе:
• размещение на территории избирательного участка информации об адресе и режиме работы УИК;
• размещение на территории избирательного участка информации о времени и месте голосования в день голосования;
• рассылка (передача избирателям) приглашений на голосование в день голосования.

УИК в указанный период также могут проводиться:
[bookmark: _Hlk458363916]-получение в вышестоящей избирательной комиссии по акту технологического оборудования (кабины для голосования, ящики для голосования);
-прием и рассмотрение возможных обращений (в том числе жалоб (заявлений)) участников избирательного процесса, при этом обращения регистрируются в журнале входящих документов с индексом «О»;
-прием документов о назначении членов УИК с правом совещательного голоса; 
-контроль за соблюдением на территории избирательного участка правил проведения предвыборной агитации;
- работа с отдельными категориями избирателей.
