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В день голосования до наступления времени голосования осуществляется по гашение неиспользованных открепительных удостоверений, находящихся в УИК, путем отрезания нижнего левого угла открепительного удостоверения. При этом не допускается повреждение номера открепительного удостоверения.
Сведения о погашении неиспользованных открепительных удостоверений с указанием их числа и номеров вносятся в акт, данные которого также указываются в столбце 3 Сведений УИК.
Погашенные неиспользованные  открепительные  удостоверения  упаковываются в отдельную пачку (конверт). На пачке указывается число находящихся в ней открепительных удостоверений и делается запись «Погашенные открепительные удостоверения». Данная пачка хранится секретарем УИК до окончания подсчета голосов.
После завершения подсчета рассортированных избирательных бюллетеней данная пачка вместе с другими пачками, в которые упакованы избирательные документы, помещается в мешок или коробку, на котором (которой) указывается номер избирательного участка, наименование выборов и дата голосования.
Ответственность за сохранность упакованных открепительных удостоверений до их передачи в ТИК несет председатель УИК.

