Памятка №2
Порядок выдачи открепительных удостоверений


	Выдавать открепительные удостоверения избирателям вправе только дежурные члены УИК с правом решающего голоса.

За получение и возврат бланков открепительных удостоверений дежурный член УИК расписывается в журнале выдачи открепительных удостоверений.

Для получения открепительного удостоверения избиратель лично:
· предъявляет паспорт или иной документ, заменяющий паспорт гражданина; 
· подает письменное заявление, в котором должна быть указана причина, по которой избирателю требуется открепительное удостоверение.

Открепительное удостоверение может быть выдано представителю избирателя на основании доверенности, которая может быть удостоверена:
· нотариально;
· администрацией стационарного лечебно-профилактического учреждения, если избиратель находится в этом учреждении на излечении;
· администрацией учреждения, где содержатся под стражей подозреваемые или обвиняемые в совершении преступлений (если избиратель содержится в этом учреждении в качестве подозреваемого или обвиняемого).
При выдаче открепительного удостоверения избирателю дежурный член УИК с правом решающего голоса лично:
· проверяет наличие сведений об избирателе в списке избирателей на данном избирательном участке;
· проверяет, не получал ли данный избиратель открепительное удостоверение в ТИК (устанавливается по соответствующей отметке в списке избирателей либо по реестру выдачи открепительных удостоверений в ТИК, если указанные данные по какой-либо причине еще не внесены в список избирателей);
· сверяет сведения об избирателе, содержащиеся в паспорте или ином документе, заменяющем паспорт гражданина, и в заявлении избирателя о выдаче ему открепительного удостоверения;
· вносит в открепительное удостоверение: 
- фамилию, имя и отчество избирателя;
-серию и номер его паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина;
-номер избирательного участка, где избиратель включен в список избирателей;
- адрес участковой избирательной комиссии;
-наименование муниципального образования и субъекта Российской Федерации;
-номер и наименование одномандатного избирательного округа, на территории которого образован избирательный участок;
- свою должность в УИК, свои фамилию и инициалы; - слова «участковой избирательной комиссии»;
-дату выдачи открепительного удостоверения;
· расписывается в открепительном удостоверении и ставит печать УИК; 
· приобщает заявление избирателя к списку избирателей.

При выдаче открепительного удостоверения избирателю по доверенности дежурный член УИК с правом решающего голоса дополнительно:
· сверяет сведения об избирателе, содержащиеся в соответствующей доверенности, предъявленной представителем избирателя, в заявлении избирателя о выдаче ему открепительного удостоверения, со сведениями, содержащимися в списке избирателей;
· указывает на заявлении избирателя слова «по доверенности», номер доверенности и дату ее выдачи.
Если доверенность оформлена только для получения открепительного удостоверения, она изымается у представителя избирателя и вместе с заявлением приобщается к списку избирателей. В ином случае к списку избирателей приобщается копия доверенности, представленная представителем избирателя.

При получении открепительного удостоверения избиратель указывает в соответствующей графе списка избирателей серию и номер своего паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина, и расписывается.
В случае получения открепительного удостоверения на основании доверенности эти данные вносятся представителем избирателя. При этом представитель избирателя также указывает свои фамилию, имя и отчество, серию и номер паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина, и расписывается.
С согласия избирателя (представителя избирателя) либо по его просьбе эти сведения могут быть проставлены в списке избирателей дежурным членом УИК.

Дежурный член УИК, выдавший открепительное удостоверение, в соответствующей графе списка избирателей делает отметку: «Получил открепительное удостоверение №» с указанием номера выданного открепительного удостоверения и расписывается.
