
!Всем, производящим подсчет голосов и присутствующим при нем

Памятка № 6
Основы подсчета голосов избирателей

	
Общая последовательность действий УИК при подсчете голосов избирателей следующая:
1) подсчет и  погашение  неиспользованных избирательных бюллетеней;
2) работа со списком избирателей;
3) подсчет числа бюллетеней в переносных ящиках для   голосования;
4) вскрытие стационарных ящиков для голосования, сортировка всех бюллетеней;
5) подсчет голосов избирателей по избирательным бюллетеням и проверка контрольных соотношений.
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При подсчете голосов избирателей члену УИК  следует:
· вернуть секретарю УИК неиспользованные избирательные бюллетеней по ведомости;
· максимально внимательно проводить подсчет по соответствующим строкам и графам списка избирателей в соответствии с содержащимися в нем указаниями;
· не вскрывать стационарные ящики для голосования до подсчета бюллетеней (не голосов!) во всех переносных ящиках для голосования;
· учитывать, что сортировка бюллетеней по поданным голосам проводится после смешивания бюллетеней из переносных ящиков для голосования с бюллетенями из стационарных ящиков для голосования;
· при сортировке бюллетеней сначала рассортировать бюллетени по одномандатному и федеральному избирательному округу, а при совмещенных выборах – также и иным видам и уровням выборов;
· бюллетени по федеральным выборам подсчитываются в первую очередь (сначала – по одномандатному избирательному округу, затем –  по федеральному);
· при сортировке бюллетеней одного вида следует оглашать содержащиеся в них отметки избирателей, представлять избирательные бюллетени для визуального контроля всем присутствующим, сортировать по поданным голосам, отделяя избирательные бюллетени неустановленной формы, недействительные избирательные бюллетени, а также избирательные бюллетени, вызвавшие сомнения в волеизъявлении избирателя. Одновременное оглашение содержания двух и более избирательных бюллетеней не допускается;
· учитывать, что недействительными на выборах по одномандатному избирательному округу (федеральному избирательному округу)  считаются  избирательные бюллетени:
а) которые не содержат отметок ни в одном из квадратов, расположенных справа от фамилий кандидатов, наименований  политических партий;
б) в которых знак (знаки) проставлен более чем в одном квадрате.
в) для избирательных участков, на которых проводилось досрочное голосование, недействительными также признаются бюллетени, в которых знак проставлен избирателем в квадрате, расположенном справа от наименования политической партии, регистрация списка кандидатов которой (фамилии кандидата, регистрация которого) была отменена после проведения досрочного голосования;
- подсчитывает бюллетени по каждой пачке с голосами избирателей за каждого кандидата, каждый федеральный список кандидатов путем перекладывания их по одному таким образом, чтобы присутствующие могли видеть отметку избирателя в каждом избирательном бюллетене. Одновременный подсчет бюллетеней из разных пачек не допускается!

